

民族日报

MINZU RIBAO

临夏州融媒体中心出版 全国发行

2025年9月11日 星期四

乙巳年七月二十



国内统一连续出版物号:CN 62-0004 邮发代号:53-24 总第 9323 期 民族日报速读 临夏州融媒体中心 花儿临夏 APP

习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京9月10日电 9月10日，国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出，当前，世界经济格局深刻变化，全球发展挑战与机遇并存。中国将坚定不移扩大高水平对外

开放，积极对接国际高标准经贸规则，加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试，有序推进服务市场开放，推动服务贸易高质量发展。中国愿同各方一道，携手推进全球服务贸易开放创新合作，建设开放型世界经济，为构建人类命运共同体不断注入新动力。

2025年中国国际服务贸易交易会当日在京开幕，主题为“数智领航、服贸换新”，由商务部和北京市人民政府共同主办。

胡昌升在兰州市看望慰问教师时勉励大家

担好培根铸魂育人的光荣使命 促进学生德智体美劳全面发展

新甘肃客户端兰州讯（新甘肃·甘肃日报记者 崔亚明）9月10日是我国第41个教师节，省委书记、省人大常委会主任胡昌升在兰州市看望慰问教师，代表省委、省政府向全省广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候，感谢他们为推动我省教育事业高质量发展作出的积极贡献。

在红古区龙源路小学，胡昌升向教师代表送上鲜花和祝福，对大家坚守三尺讲

台、潜心教书育人表示感谢。他说，教育大计，教师为本，人民教师责任重大、使命光荣。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述和给全国特岗教师代表的回信精神，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，始终牢记为党育人、为国育才使命，认真落实立德树人根本任务，大力弘扬教育家精神，持续造就一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力的高素质专业化教师队伍，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。希望全省广大教师坚守教育初心使命，创新教育教学方法，提升教书育人本领，争做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的新时代“四有”好老师，爱生如子、爱校如家，用心用情呵护引导孩子们健康成长，切实办好人民满意的教育，为奋力谱写中国式现代

化甘肃篇章作出更大贡献。

胡昌升强调，各级党委政府要统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，加快建设高质量教育体系。要加强教师队伍建设，健全师德师风建设长效机制，关心关爱基层一线教师，加大优秀教师选树表彰力度，让教师享有崇高社会声望、成为最受社会尊重的职业之一。张晓强、张伟参加。

州人大常委会党组(扩大)会议召开

本报讯（临夏融媒记者 马尚龙）9月10日，州人大常委会党组（扩大）会议召开，州人大常委会党组书记、主任刘富祯主持会议并讲话。党组成员、副主任常全科，党组成员、副主任马尚文、马小华、宗玉良及秘书长王志录出席会议。副主任冯国宁列席会议。

会议集体学习了《习近平谈治国理政》第五卷部分篇章，专题传达学习了中

共中央政治局会议精神等中央和省州重要会议、重要文件精神，习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示、中央和省委党的建设工作领导小组会议精神，全省基层立法联系点工作座谈会精神。

会议强调，要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，强化

理论武装，厚植为民情怀，始终站稳人

立场，把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为人大工作的出发点和落脚点，进一步加强和改进调查研究，贴近基层掌握实情、发现问题，深入研究分析，提出真知灼见，为全州高质量发展贡献人大智慧和力量。要深入学习领会习近平总书记重要指示精神，锲而不舍落实中央八项规定精神，压紧压实加强作风建设的责任，增强作风教育的针对性、实效性，强

化日常教育管理监督，切实筑牢机关党员、干部的思想防线。要持续加强立法阵地建设，坚持问计于民，着力拓展功能，完善制度保障，积极推进基层立法联系点与代表工作站、普法宣传、民主实践、基层治理相结合，推进“立法与治理”融合，强化“立法与普法”联动，深化“立法与民主”实践，用好“立法与宣传”平台，不断夯实立法工作民意基础。

州人大常委会各副秘书长，派驻纪检监察组组长，办公室各副主任，各专委、各工委负责人，各调研员列席会议。

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

积石山县灾后恢复重建回访报道——住房篇

新家园里乐享新生活

临夏融媒记者 张妹

编前：

积石山县灾后恢复重建工作自2024年3月启动以来，历经500多天的建设，各个领域都取得了显著成果。为全面展现党的坚强领导和社会各界的大力支持下，积石山县人民顽强奋斗、重建家园的精神风貌，本报从今日起，推出灾后恢复重建回访系列报道，从基础设施完善、富民产业培育、基层治理提升、人居环境改善等方面全面回顾两年来的建设成果，以期凝聚人心、鼓舞士气，为积石山县的持续发展营造良好的舆论氛围。

初秋的积石山，褪去了盛夏的燥热，风里裹挟着田间作物的清香，震后的痕迹早已被崭新的屋舍与烟火气替代。这

座涅槃重生的小城，正以温润而充满生机的姿态，迎接每一个清晨。

走进吹麻滩镇华腾社区（林坪村安置点），楼群错落有致，绿植相映成趣，地下车库人车分流、秩序井然；漫步胡林家乡左家村，白墙黛瓦的新居鳞次栉比，炊烟袅袅间充满了生活气息。历经一年多攻坚克难，积石山县在住房重建战场上交出了一份温暖厚实的民生答卷——13个集中安置点拔地而起，10080户群众实现原址重建，28927户房屋完成维修加固，大家在崭新的家园里开启了幸福新生活。

安置点里的“安心家”
从“有房住”到“住得舒”

你看这南北通透的屋子，阔气得很！我每天给花浇水，心里也亮

堂。”在华腾社区林坪村安置点，62岁的乔顺全一边打理家中绿植，一边向记者展示他的新家。三室两厅一厨两卫的户型，家具家电摆放整齐，阳光透过窗户洒在地板上，暖意融融。谁能想到，他曾经为震后的住房问题忧心忡忡。

乔顺全原是寨子沟乡东坪寺村四社村民，地震中他家的老房子严重受损。“当时心里慌得很，不知道以后住哪儿。”回想起震后的日子，乔顺全很是感慨。如今，搬进宽敞明亮的新居，他还在社区找到了公益性岗位的工作，负责打扫社区环境卫生，每个月有了稳定收入。“儿子儿媳在拉萨务工，我在家带孙子、干工作，他们不用担心家里的事了。”乔顺全的脸上是满足的笑容。

华腾社区（林坪村安置点）是积石

山县13个集中安置点之一，灾后安置群众1100户。“规划建设时，我们把居民的生活便利性和舒适性放在首位。”社区党支部书记何继斌介绍，安置点楼间距宽，绿化面积大，配套建设一户一车库的地下停车场，保障了居民出行安全。为了让来自不同乡镇的群众尽快融入，社区从搬迁初期就提供贴心服务，后续又陆续开展“感恩祖国感恩党”讲座、民族团结宣传、安全知识普及和环境卫生共治等活动，让大家在新环境里感受到家的温暖。

“目前最大的挑战，是帮助搬迁群众完成从‘农民’到‘居民’的身份转变。”何继斌坦言，这需要一个过程。接下来，社区会继续用心管理、用情服务，通过开展各类培训和活动，帮助居民适应新的社区规则和生活方式，逐步增强大家对社区的认同感和归属感。（转2版）

雨后的炳灵

丹霞云雾缭绕，群山雄浑，若隐若现，美不胜收。

临夏融媒记者
周俊清 摄

临夏市招商引资重点项目建设稳步推进

本报讯（临夏融媒记者 郭慧霞 通讯员 冷倩）近日，临夏市招商引资重点项目——甘肃鸿天融盛建材有限公司高端节能系统门窗加工项目建设加速推进。目前已完成总工程量的85%，部分核心车间已率先投入使用，将为临夏市乃至周边区域建材产业的高端低碳、节能智控转型注入强劲活力。

该项目位于枹罕镇创新产业园，总投资达1亿元，占地面积44.5亩，总建筑面积1.56万平方米。核心建设内容涵盖实验综合楼、生产加工车间、加工堆料及成品存放车间、生产辅助用房等，建成后将成为集研发、生产、存储于一体的现代化门窗制造基地，为区域建材产业升级提供重要支撑。

走进玻璃生产车间，全自动智能化生产线高效运转：玻璃原片经设备

精准切割，误差极小；切割后进入检测精磨抛光设备处理，边缘光滑平整；随后送入防火钢化炉，通过对流加热与急速冷却提升强度和防火性能；最后由机器自动完成中空玻璃打胶、合片及充气工序。

据悉，该项目于今年4月开工建设，目前整体进展顺利。其中，生产加工车间已顺利投用并启动生产；实验综合楼正在进行内部装修，即将完成建设；备品库开展主体钢结构施工，后续建设将有序推进。项目引进9条高端节能门窗生产线，包括全自动智能玻璃切割线、高应力钢化线等全生产流程关键设备，采用3D建模与五轴联动智能技术，预计年产量可达30万平方米，年产值约1.5亿元。

奋发“项”上 看“建”未来

炭火里的致富路

——临夏县井沟乡千余名乡亲的蓉城烧烤传奇

临夏融媒记者 乔栋明 通讯员 崔皎

当成都市武侯区的夜市霓虹亮起，烤架上的羊肋条混合着特制的花椒粉与河州辣子的香气弥漫开来——马文虎从家乡带来的秘方，让这家烧烤店日均吸引食客200多位。在这座以美食闻名的城市里，像马文虎这样来自临夏县井沟乡的烧烤创业者共有1100多人。他们在成都20个区、县开出了372家烧烤店，累计年创收超5000万元。

从“一人闯”到“全家创”的燎原效应

2015年，井沟乡白杨树村村民马文虎，用临夏高原牛羊肉的独特品质和改良后的川味配方，在成都开出了第一家“高原风格烤羊肉”。成都人爱吃辣，但更讲究食材本味。马文虎反复调试酱料，将临夏烧烤的粗犷与巴蜀风味的细腻相结合，招牌烤肉筋、秘制烤牛肚很快俘获了当地食客的味蕾。

致富不忘乡邻。马文虎首创“原料供应+门店复制”模式：由他统一提供高原牛羊肉和配方，亲戚邻里负责经营，收益对半分成。这种“风险共担、利润共享”的机制，让乡亲们放下顾虑跟着他闯市场。如今，他的58家加盟门店组成品牌矩阵，形成覆盖成华区、温江区的烧烤产业带。

得益于马文虎的经营模式，井沟

乡党委创新推出“培训+金融+维权”模式，乡劳务站每年组织烧烤、拉面等技能培训，2024年，45人拿到结业证书；政府协调创业担保贷款让村民马海才仅用3个月就从服务员变身成门店合伙人。“家族帮带+政府托底”的模式，使89%的创业者实现“开店即盈利”；这种“扶上马再送一程”的支持，让井沟烧烤在激烈的市场竞争中脱颖而出，接连登上四川电视台美食栏目，成为成都夜经济中的独特风景。

味觉融合河州风味遇上蓉城烟火

在华阳区的“高原风格烧烤店”里，马文虎的弟弟马文强展示着他的“双重调味法”：先用临夏传统工艺腌制羊肉去腥，上桌前再撒上成都二荆条制成的辣椒粉。这种创新让他们的烤串在美团夜间订单中稳居前10，单店最高日销售额达3万元。

“在临夏烤串讲究大火快烤，成都湿气重，得用文火慢熏”。马文强说。他在成都开了9家分店，发现成都人吃烧烤爱配啤酒后，特意推出“烤串+冰粉”套餐，用河州蜂蜜调制的冰粉成了夏日爆款。（转2版）

河州味道 临夏美食

研究部署强科技行动等工作

何东主持召开十六届州人民政府第八十三次常务会议